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Věcný přínos práce a její přidaná hodnota. 

 

Obchodování s lidmi za účelem pracovního vykořisťování je obecně výrazně méně analyticky 

zpracováno a prakticky řešeno než obchodování s lidmi za účelem sexuálního vykořisťování. 

Problematika není ve všech zemích legislativně srovnatelně ukotvena, ne vždy jsou stanoveny 

kompetence jednotlivých aktérů, existuje značná latence a pracovní vykořisťování se obtížně 

prokazuje. Za této situace je největším přínosem práce, že se autorka takovouto složitou 

problematikou zabývala, a že v rámci možností dospěla k zajímavým a podnětným výsledkům. 

 

Stanovení výzkumných otázek a jejich zodpovězení. 

 

Renata Klánová analyzovala koncepci politiky v oblasti pracovního vykořisťování v České 

republice. Soustředila se na legislativní a organizační situaci, analýzu aktérů z veřejného a 

neziskového sektoru a efektivnost jejich spolupráce. Stanovila si relevantní výzkumné otázky, 

jejichž zodpovězením přesně charakterizovala svůj výzkumný záměr. 

 

V odpovědích na stanovené otázky se jí podařilo podrobně zachytit silnější i slabší stránky 

spolupráce, oblasti, ve kterých jsou rozporné názory odborníků z různých institucí. Tím, že se 

na výzkumu podíleli zástupci různých organizací, jsou zajímavým poznatkem nejen výtky, 

které mají mezi sebou navzájem, ale i odlišná směřování, daná charakterem státních institucí a 

neziskových organizací. Autorka získala i zcela konkrétní návrhy, které by mohly vést k 

zefektivnění spolupráce. Při celkovém zhodnocení dospěla k závěru, že politika v této oblasti je 

dobře nastavena, a že jednotliví aktéři usilují o její naplnění. 

 

Propracování a aplikaci teoretických východisek a přístupů. 

 

Autorka vychází z několika teorií a konceptů. Koncept sítí politických aktérů jí umožnil 

analyzovat  integraci  a spolupráci aktérů na prevenci i řešení pracovního vykořisťování, z 

teorie institucionalismu bylo možné odvodit, do jaké míry aktéři konají v souladu s institucemi 

nebo organizacemi, které zastupují, teorie čtyř „K“ poskytla možnosti hodnocení spolupráce 

z hlediska kooperace, komlementarity, kooptace a konfrontace, teorie nestátních neziskových 

organizací byla klíčem pro pochopení jejich záměrů, porovnání s konceptem důstojné práce 

pomohlo k odhalování toho, v čem a jak jsou jeho zásady u pracovního vykořisťování 

porušovány. Teoretická východiska umožnila posoudit problematiku  z různých – na sebe 

logicky navazujících – hledisek. Za součást teoretického vymezení je možné považovat i 



definici základních pojmů: obchodování s lidmi a pracovní vyšetřování a stanovení indikátorů 

obchodování s lidmi za účelem pracovního vykořisťování. 

 

Metodologický přístup a aplikace jednotlivých metod. 

 

Základem pro analýzu bylo jednak uspořádání poznatků o pracovním vykořisťování z odborné 

literatury, dostupných statistik, veřejně-politických dokumentů a oficiálních stránek příslušných 

státních orgánů a neziskových organizací. V návaznosti na jejich rozbor z hlediska vymezených 

cílů získala autorka data prostřednictvím polo strukturovaných rozhovorů s experty ze státního 

a neziskového sektoru zabývajícími se touto problematikou. Rozhovory byly uskutečněny 

s osmi experty, čtyři zastupovali neziskový sektor a čtyři státní sektor. Ideální by byl, dejme 

tomu, dvojnásobný počet dotázaných, je však nutné vzít v úvahu, že se touto problematikou 

mnoho lidí nezabývá a že obecně je ochota ke spolupráci při dotazování dosti nízká. Důležité 

bylo, že šlo o experty kompetentní a že bylo zachováno poměrné zastoupení různorodých typů 

organizací. Velice oceňuji, že autorka provedla důkladnou analýzu získaných poznatků. 

 

Strukturace práce. 

 

Práce je přehledně uspořádána. V úvodu je problematika výstižně charakterizována, jsou 

připojeny adekvátní příklady. Následuje vymezení cíle a formulace otázek. V metodologické 

části je nejen podrobná informace o použitých postupech, ale také zhodnocení jejich aplikace, 

včetně možných úskalí, která mohou poznamenat vypovídací schopnost zjištěných dat. 

V teoretické části jsou uvedena teoretická východiska, která umožňují uchopení problematiky 

z různých úhlů pohledu. Součástí vstupních úvah je i charakteristika pracovního vykořisťování. 

Následuje shrnutí statistických údajů a rekapitulace koncepcí, vypracovaných na národní a 

nadnárodní úrovni. Na vstupní části navazuje analýza aktérů a jejich spolupráce, včetně návrhů 

na řešení problémů. Jednotlivé části na sebe logicky navazují, je patrné, jak se z optimálně 

stanovených východisek postupuje k poznatkům. V jednotlivých částech jsou podstatné 

informace, není tam nic zbytečného navíc, co by odvádělo pozornost. Oceňuji i přehledné 

grafické znázornění východisek i vztahů.  

 

Věcná správnost a přesvědčivost argumentace. 

 

Věcná správnost a přesvědčivost argumentace souvisí s důkladným teoretickým vymezením, 

pojmovou přesností, stanovením adekvátních indikátorů, použitím odpovídajících metod a 

kritickým zhodnocením poznatků. 

 

Stylistika a formální zpracování (citace, grafická úprava atd.). 

 

Práce je prezentována přehledně, věcně, čtivě. Poměrně náročná východiska jsou ilustrována 

prostřednictvím přehledných grafických znázornění, které autorka zpracovala se značnou 

pečlivostí. 

 

 

Z výše uvedených důvodů doporučuji práci přijmout k obhajobě  

a hodnotit ji známkou A (výborně). 
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